



# 中 善 山 下

1978.8  
1979.12

中華民國  
六十七年

八月

本校大學部二年級學生近三百名，已於七月一日參加成功嶺集訓，為期六個星期，於八月中旬結束訓練。

受訓期間本院黃金江院長率同訓導主任、總教官、各科系主任及師生代表組成「成功嶺慰問團」前往慰問致意。

醫技學生會由會長率領，已率先於七月九日前往成功嶺探視該系受訓同學。

九月

六十七學年度第一學期，各科系於九月十一日至十四日辦理註冊手續，註冊後活動中心於十六、十七日推出迎新活動第一炮——淡水灣賞月，共計八十八人參加，活動內容除賞月外，依同學興趣自由發展，尚安排有球類、棋類、戲水等餘興節目。

二十七日上午，本學院附設醫院為一位「僧帽瓣狹窄」的病人，做了首次的「吻合切開術（Mitral Commissurotomy）」。這位十九歲的病人，是因為運動後呼吸困難，於二十日來本院求治，經過心導管檢查證實為僧帽瓣狹窄，才接受手術，術後病人情況良好。主持這次手術的是劉和育教授，心導管檢查的是劉俊治副教授。

十月

活動中心學藝委員會為了喚起醫學生對急救工作的認識與重視，使人人具備急救知識與技能，達成「自救救人」之崇高旨趣，聯請杏青康輔社會服務團協辦第四期急救訓練，於二十八日下午一時三十分於附設醫院八樓會議室舉行開訓典禮，展開八天的訓練課程。

講習內容包括：(一)急救概論。(二)山難處理、毒蛇咬傷。(三)繩帶包紮、無菌技術。(四)出血止血、骨折脫臼。(五)食物中毒。(六)燒傷、休克。(七)人工呼吸、心臟按摩。(八)民防戰爭急救。(九)緊急接生。(十)擦淌。(十一)小兒意外。

十一月

醫學博士謝孟雄應本校董事會禮聘，於八日接任本學院院長。

新舊任院長交接典禮於八日上午十時假本校二二〇一教室舉行，由胡董事長親臨監交。

新任院長謝孟雄博士，台灣彰化縣人，民國四十九年畢業於高雄醫學院醫科，之後赴美賓西法尼亞大學醫學研究院深造，於一九六六年榮膺醫學博士學位。曾於本院以婦產科兼任教授身份授課六年，出任本學院院長以前擔任實踐家專校長。

謝院長表示：於任內將加強醫德方面教育，以及對醫學生之醫學倫理與人格觀念之強調，以建立日後醫師以仁心濟世之天職，而對社會國家有所貢獻。

醫學博士劉和育教授應本校董事會禮聘，接任本校附設醫院院長。交接典禮於十五日上午十時，假附設醫院會議室舉行，由謝院長親臨主持監交。

劉和育博士，臺灣省南投縣人，國立臺灣大學醫學院醫科畢業，而後前往日本、美國深造，獲得博士學位，並在美國考取外科專家（specialist）考試及格，現為我國有名的胸腔外科權威之一。

劉院長自本年夏季以來，代表中華民國參加各國胸腔外科醫學會，在兩個月期間巡遊二十七個國家，為我國爭取不少光榮。劉院長於接任後，即於十六、十七、十八日舉行義診，成果斐然，深受社會人士好評。

# 中華民國 六十八年

十二月

美國總統卡特在華府時間十五日晚宣佈美國正式承認中共，並決定自六十八年元月一日起斷絕與中華民國的外交關係。

卡特政府罔顧道義，背棄中華民國，將與共匪建交的消息傳來後，本學院全體師生同聲憤慨，學生活動中心獲悉此消息後即在校門口張貼海報表達赤忱，同時在川堂發起簽名擁護政府運動；並於十八日下午在活動中心召開社團幹部座談會，一致認為要明辨是非，堅持正義，莊敬自強、處變不驚，擁護政府，渡過難關，開創新局。會中通過抗議聲明，並決定發起愛國捐獻運動，充實國防基金。

二月

中醫藥及針灸寒假研習會於十、十一日，在本校教學大樓二一〇四教室舉行。與會學員共有一百三十多人，除本校中國醫藥研究社外，計有台大針灸研究社、陽明醫學院中醫社、中國醫藥學院中國醫學史研究社、中國醫藥現代化促進社參加，並有師長多人蒞臨指導。

十日下午舉行揭幕典禮，謝孟雄院長及中華針灸科學研究基金會代表袁戰戈醫師親臨致辭，隨即展開多項專題報告。十一日上午展開臨床報告，並於教室舉辦中國醫藥學術展、中醫書籍儀器展、中醫藥草展。下午展開學生討論會，各校社團負責人報告各項研究心得。最後以「當前中醫藥學生社團發展現況及未來展望」討論會，結束全部會程。

三月

慶祝台北醫學院第十九屆院慶，北醫學會第三屆學術演講會將於三月十一日舉行。是日上午八時三十分假第一會場舉行開幕典禮，由院長謝孟雄博士親臨主持，典禮後將由本院解剖學科陳慶源教授作特別演講，講題是：「出生早期使用動情激素對雌鼠視丘下部—腦下垂體—卵巢系之持續性影響。」十時以後，分四個會場同時進行學術演講，計有「贊生齒對於齒列的影響及處理」等共有九十五篇報告。

四月

美國加州大學洛杉磯分校日籍教授保母須彌也博士一行，於十八日訪問本校附設醫院，並作三場專題演講及一場示範教學。保母教授為享譽日本及美國之咬合學及牙科膺復學專家，此次在本學院之演講即以口腔復健學為主題，會中並介紹保母教授所設計之咬合器。

十八日下午該訪問團於附設醫院八樓分組向學生們示範時下牙科復健學界流行之湯馬士上臘法（P.K. Thomas Waxing up method）以重建牙齒喪失之解剖構造，此法有別於傳統之刻臘法。該團並捐贈咬合器十架供附設醫院牙科使用，雙方於熱烈的氣氛下討論，於下午三時結束了在本學院的活動。

五月

活動中心以及各學生會在五月間分別改組完成，選出下一學年度活動中心總幹事及學生會會長。

自四月下旬起，活動中心總幹事候選人：醫四王志堅及醫五林昌誠同學，即忙碌奔波於各系級之間，各抒己懷地將理想與抱負，公之於眾，期望有一展長才的機會。經數日角逐於三日傍晚，在現任總幹事陳建義同學督導下，開票結果，由王志堅同學以七四四對二五五票，當選總幹事。



# 中 喬 山 下

1978.8. —  
1979.12.

其他各學生會會長分別為：護理學生會施如芝；醫技學生會鄭勳揭；藥學會紀明螢；口腔醫學會許裕山；醫科學生會陳書顯。

二十二日深夜十一時起，經過四、五個小時的奮鬥，本校附設醫院成功的完成一件充滿愛心的換腎手術。

捐腎者洪貞松先生於車禍中喪生，其家屬發揮人類至高的愛心，捐出一枚腎臟；接受換腎手術的歐聰龍先生，自四月六日至五月二十一日間，於附設醫院洗腎達十四次，除藉換腎手術外無法過正常生活。我們欣見手術過程順利成功，並為北醫附設醫院的勇敢邁出而喝采。

此項手術由心臟外科權威劉和育院長親自主持。

PS：此次手術的成功，使附設醫院的業務向前邁進，接連實行數次換腎手術。

七月 大專杯擊劍賽於七月三日至七日在東海大學舉行，共十七所大專院校參與盛會。本校西洋劍社亦組隊參加，獲得輝煌戰績：包括女子鈍劍團體組第五、軍刀團體組亞軍、鈍劍團體組第六。

六十八學年度「台灣省地方醫護人員養成計劃」醫學系公費新生甄試招生由本學院負責代辦。五、六日於本校福利餐廳辦理報名，七、八日分別舉行國文、化學、三民主義、生物、數學、英文等六科筆試，錄取之公費生在學期間所需有關費用均由省政府供給，學生畢業之後，分發山地或指定地區之衛生機構服務十年。

八月 美國加州醫師訪問團，一行十二人於十一日蒞臨本校，假五一〇三教室，進行一系列的專題演講。演講由本校董事徐千田博士主持，主要為幻燈片的放映，在近三個鐘頭的演說中，參加的醫師和學生共有一百三十多人。

美國中國醫師訪問團亦於十五日下午，至本校參觀訪問。訪問團由全美各地中國醫師組成，自十二日起分批返國，並參觀榮總、台大、國防、三軍總醫院、長庚、中國、高醫及本校等醫療單位，且發表演講，以達到學術交流的目的。

六十八學年度，私立醫學院聯合招考轉學生考試，於十九日假台中市五權國中舉行，並於八月三十日放榜。

此次考試由中國醫藥學院主辦，本學院設置「閱卷組」由註冊組洪主任負責。計有中國醫藥學院、中山醫學院、高雄醫學院及本學院四所院校參加招考。

九月 二十六日下午，活動中心召集全校各社團負責人，以及中心各委員會幹部，舉行本年度工作會報。

會議由活動中心總幹事王志堅主持，並有訓導處陶總教官，課外活動組廖主任及王先生列席指導。會中各社長首先報告其活動的方針，接著由中心幹部宣布本學期的工作計畫，連結方式及經費申請的原則，並且經討論表決通過了各社團迎新的方式。

台北醫學院校友通訊錄在第三屆校友會會長李宏信醫師主持之下，終於在九月二十八日正式發行。

這本耗資近四十萬元，歷時八個月，動用無數同學心力的通訊錄，包括了歷屆校友六千三百餘人，在校生三千人。校友會決定除了郵寄校友外，並贈送校內同學每人一本。

北醫學生心理輔導中心，設於實驗室二樓，並聘請顧問多名，包括校友指導委員：現任市立療養院院長葉英堃先生、師大黃堅厚教授、張春興教授、吳武典教授、劉焜輝教授、台大鄭心雄教授、政大心理系主任黃國彥教授。另有校內輔導老師：劉克雄教官、廖諸易主任、簡仁育教授、洪冬桂主任。所有輔導工作於中旬展開。

六十八學年度新生入學訓練，於十一、十二日兩天假師大附中大禮堂舉行，典禮由謝院長親臨主持，胡董事長及各行政部門主管，各科系主任列席，共有醫、牙、藥、技、護、保新生四百餘人參加。

二十九日、三十日兩天，教育部派吳敬基、呂寶水、蕭相訥三位督學前來本學院視導校內，附設醫院的一般行政及評鑑後之改進情形。

三位督學於二十九日上午九時蒞臨本校，聽取校方簡報後，參觀全校設備及教學情形，下午分教務、訓導、總務三組舉行座談會。三十日上午視察附設醫院。此次視導對本院全部狀況有非常深入的瞭解，校方也藉著這次機會向教育部反應，希望能爭取到補助或貸款，以增建禮堂、學生活動中心、餐廳、宿舍、充實圖書等。同時並請教育部核准成立藥學研究所。

前來視導的督學對本校各種優點、缺點，均做具體客觀，中肯的批評，對本校努力的方向也有明確的指示。

微生物學第十二屆學術演講會於十六日在本校舉行，共有國內各醫學院、醫院及有關單位約一百五十位學者代表參加，共有四十八篇論文發表。從十六日上午十時許，教務處方主任致詞後，演講即分兩場地進行。

此次與會人士除了來自台大醫學院、台大醫院、陽明、國防、中醫、中山及榮總等單位外，還有來自屏東農專、預防醫學研究所、傳染病研究所、省立護專、南亞學院的學者教授與會。因此，這次演講會對推動微生物學方面的學術交流，扮演了一次極重要的角色。

此次為本校第一次主辦微生物學年會，在師生的通力合作下，使得這次大會辦得成功圓滿，在熱烈的討論下，度過了充實的一天。

十月

十一月

十二月